



标题新闻

国防部：驻港部队自发义务清理路障，不存在违反法律和原则问题

香港建制派议员强烈反对美国“2019年香港人权与民主法案”签署成法

澳门新一期经济房屋接受申请 提供 3000 多个单位

澳门回归 20 周年庆典期间全 澳门禁飞无人机

台湾研究人员发现动物“再生 记忆”可被改写

台教育主管部门要求高校 12 月起赴大陆交流须报备

澳门“限塑 法”实施 10 天 环保局：未见违法情况

澳门《限制提供塑料袋》法律于 11 月 18 日起生效，澳门环境保护局副局长叶扩林日前表示，塑料袋征费实施至今情况顺畅，环保局已巡查市面 200 多间零售场所，暂时没有发现违法情况。

叶扩林认为，法例生效后，居民的环保意识有所提升，逐步养成自备购物袋的习惯，反映法律实施具成效。

不少居民认为塑料袋收费的钱不应由商户保留及处理。叶扩林解释，特区政府制订法律时曾公开咨询和研究分析，参考内地、香港、台湾等地的做法，当地的收费都是由商户保留，也有考虑到若特区政府收取需投入行政成本，是综合评估得出的结果。



港澳 3 名科技专家当选中国“两院”新院士

中国科学院、中国工程院 2019 年新当选院士名单 22 日在北京同步对外公布，香港、澳门特别行政区有 3 位科技专家当选“两院”院士，分别是香港大学教授赵国春、香港科技大学教授赵天寿和澳门科技大学校长刘良教授。

中科院公布的新当选院士名单显示，赵国春教授工作单位为香港大学、西北大学，专业为前寒武纪地质和超大陆演

化，当选为中国科学院地学部院士。据了解，其代表性学术成果包括：提出全球大陆在 20 亿—18 亿年期间相互拼合形成一个超大陆，并建立了该超大陆的重建模型；在华北发现了两条 18.5 亿—19.5 亿年喜马拉雅型陆—陆碰撞带，并提出华北基底是由若干微陆块在早元古代拼合而成。

香港科技大学赵天寿教授专业为能源科学，当选为中国科

技院技术科学部院士。据港科大官网介绍，赵天寿教授长期致力于工程热物理及新能源领域的基础与应用研究，在微纳流动与传热、电池储能理论、以及燃料电池和液流电池等电池储能技术研发方面取得了系统的创新性重要成果。

澳门科技大学校长刘良讲座教授当选为中国工程院医药卫生学部院士，也成为澳门特区首位中国工程院院士。

香港业界吐苦水：“收入减少九成”

50 岁的陈女士最近到处找工作，但很多地方都因年龄问题不予招收。她也想报读一些相关课程，但因为达不到相应要求，无法被录取。“现在很彷徨，不知道该怎么办。”

陈女士曾是铜锣湾一间茶餐厅的服务人员，她表示，6 月以前，她所工作的茶餐厅人气很旺，每天队伍都排很长。但是从 6 月开始生意额减少三成，后来生意不断变差，直到 10 月份维持不下去了，只能结业。

香港修例风波持续了 5 个多月，各行各业都受到严重影响。22 日，香港工联会和同舟人基金邀请多名相关业界从业者召开座谈会，介绍他们受

到的影响和基层员工的苦楚。他们表示，现在最希望暴力停止，让工友恢复工作，有饭吃。

香港工联会会长吴秋北表示，违法暴力活动让各行各业都受到影响，旅游界更是首当其冲，其他重灾区还包括酒店、零售、餐饮业等。香港各界目前最大的心愿是止暴制乱，社会及早恢复秩序，工友恢复工作。

香港旅游联业工会联合会理事长梁芳远表示，5 个多月来，旅游从业员收入减少了九成。从业员收入不稳定，很难从银行贷款。一些工友没有收入，只能通过信用卡借贷维持生计。“这是一个无底洞，什么时候可以好起来。许多导游现

在都没有工作，真是让人走投无路。”

香港饮食业职工总会主席郭宏兴表示，有相关数据显示目前已 400 家食肆结业。现在最大问题是很多工友开工率不足，几万名散工没工作做，很多长工只能放无薪假。

“圣诞节和元旦越来越近了，生意能不能好起来谁也不知道。”郭宏兴苦恼地说，如果不能恢复市道，将出现一个周期性问题，每年 3 月是饮食业淡季，将会有更多问题涌现出来。而很多业主不肯减租，让食肆经营更加困难。

香港零售及批发从业员协会理事长蔡宗建表示，暴力活动对零售业冲击很大。

澳门特区举行 2019 年度授勋仪式

澳门特区举行 2019 年度授勋仪式，向 44 个人和机构颁授勋章、奖章和奖状，表彰他们在个人成就、社会贡献和服务澳门特区方面的杰出表现。

授勋仪式 22 日在雄壮的国歌声中开始。澳门特区行政长官崔世安依次为获得金、银莲花荣誉勋章、功绩勋章、杰出服务奖章、奖状的人士和机构代表授勋、颁奖。

全国政协常委、澳门特区

行政会委员、澳门基本法推广协会会长廖泽云和全国政协常委、澳门特区行政会委员、澳门中华总商会会长马有礼获金莲花荣誉勋章。

全国政协委员欧安利，澳门特区行政会委员郑志强，澳门工会联合总会副会长何雪卿，澳门红十字会主席黄如楷，澳门立法会议员陈泽武和南光（集团）有限公司获银莲花荣誉勋章。

此次颁授的功绩勋章涉及

专业、工商、旅游、教育、文化、仁爱、体育等 7 个领域。郑成业、何超琼、梁忠灵、澳门街坊会联合总会等 19 个个人和机构获颁功绩勋章。

中国国际应急医疗队（澳门）等 6 个个人和机构获颁奖章。另有 11 个个人和机构获颁功绩奖状。

澳门特区荣誉勋章分大莲花、金莲花和银莲花三个等级，颁授给对澳门特区形象、声誉或发展有重大贡献的人士。

国务院台办：台港澳投资企业数量增、占比降

国务院台办发言人朱凤莲 27 日就大陆第四次经济普查结果回应提问时表示，台港澳投资企业占比下降而数量上升，反映大陆的营商环境不断优化、各类市场主体大量同步增长的新局面。

大陆第四次经济普查结果日前发布，台港澳投资企业数量从 2013 年底的 9.7 万家增加到 11.9 万家，但在所有企业中占比从 1.2% 下降到 0.6%。对此，朱凤莲在国台办例行新闻发布会上表示，此次经济普查结果显示，过去 5 年企业法人单位增长了 126.2%，达 1857 万个，说明大陆“市场

蛋糕做得更大了”，也反映出大陆企业的实力和经济发展活力。她说，大陆过去是、现在是、未来也仍将是台胞台企投资兴业的最佳选择。

据商务部统计数据，今年 1 月至 10 月，大陆批准台资项目 4350 个，同比增长 10.9%，实际利用台资 15 亿美元，同比增长 35%。朱凤莲表示，大陆方面会继续积极地为台胞广泛参与大陆的经济建设创造条件，为台胞台企参与国家重大发展战略提供政策指引，搭建更多渠道平台。

她介绍，即将举行的台商参与长三角区域一体化活动即

为其中之一。12 月 4 日至 5 日，以“台商聚力长三角，两岸共享新机遇”为主题的台商参与长三角区域一体化活动将在上海举行。相关主管部门以及上海市、江苏省、浙江省、安徽省有关负责人，及两岸企业家峰会双方理事长、台资企业、台商代表约 500 多人参加活动。

对于民进党当局宣扬经济成绩、称台商资金回流 7000 亿新台币，朱凤莲表示，台商到哪里投资、布局，不是民进党当局说了算。从今年前三季度主要数据看，大陆经济运行保持在合理区间。